

Цена 8 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОБРАЗ, ЗОВУЩИЙ ПОБЕДАТЬ

Пятьдесят лет тому назад родился Я. М. Свердлов, выросший в «первого из организаторов широких пролетарских масс». (Ленин).

Пролетарская революция выдвигает в качестве главнейшего условия победы—организацию масс. «Именно эта сторона пролетарской революции и выдвинула в процессе борьбы своих вождей, волнивших особенность пролетарской революции — организацию масс. Эта черта пролетарской революции и выдвинула Свердлова, который прежде всего, и больше всего, был организатором». (Ленин).

«Организатор до мозга устей», — характеризует Свердлова тов. Сталин. Знание людей, умение их расставить в духе требований партии наиболее правильно, выращивание кадров, глубокое знание дела, умелое налаживание организационной работы в соответствии с политической большевистской линией,— все эти качества организатора-большевика воплощал в себе первый председатель ЦИК советского государства Я. М. Свердлов. Людей он знал прекрасно. Он знал их в движении, в изменениях, как строителей нового типа государства, как борцов за новые человеческие отношения. Недаром Ленин в шутку называл Свердлова памятной книжкой партии. Но это отражало как раз те особо драгоценные качества большевика-организатора, которые требует от нас ленинская партия и ее вождь т. Сталин. Знать людей, проявлять к ним заботу, выращивая работника, как садовник облюбованное им плодовое дерево,—таковы указания тов. Сталина.

Я. М. Свердлов давал образцы именно такого типа организатора. Эти качества он вырабатывал и выработал в себе, горя на работе по строительству новой жизни революционным огнем строителя-большевика.

Он был вместе с тем прообразом того ленинско-сталинского типа человека, которого дает нам воспитанное партией «комсомольское племя» (Сталин) в лице отличников, героев Советского Союза, орденоносцев, растущих в борьбе за все новые победы социализма.

Быть «первым человеком первой социалистической республики» (Ленин), каким был в первые годы нашего пролетарского государства Я. М. Свердлов,—дело чести каждого молодого строителя социализма. Быть организатором ленинско-сталинского типа, каким был Я. М. Свердлов,—задача каждого руководителя. Наше поколение—самое счастливое из всех потому, что оно ленинско-сталинское поколение. Память о Я. М. Свердлове будет служить символом для организатора масс периода социализма.

Ленинская СМЕНА

июнь 4
1935 г.
№ 126

Орган Горьковского Крайкома и Горкома ВЛКСМ

УЧЕБА И ОТДЫХ

Интересный почин свердловцев

Свердловский райком комсомола начал всерьез заботиться о комсомольском активе. Отныне нога райкомовского работника ступает не только в помещениях комитетов комсомола—она проникает в квартиры секретарей комитетов и комсоргов, в сады, парки, загородный сад, в сады, парки, загородные рощи.

Райком ведет планомерную работу с своим активом. Она довольно разнообразна и, конечно, идет на встречу запросам активиста. Тем более, что комсомольский активист раньше не был особенно избалован вниманием к его запросам и стремлениям.

31 мая свердловцы провели в клубе Решетова вечер коммунистического актива района. Было на нем больше 350 чел. Актив заслушал лекцию проф. Соловьева о внешней политике и международном положении ОССР. Несмотря на то, что лекция содержала множество крупных недостатков, люди с жаждой впитывали в себя сообщения о новом в международных отношениях.

После началась концерт. Концерт был куцый и скучный, потому что поставщики специальных развлечений, по выражению присутствующих, прислали не «тех» артистов. В отдыхе активистов образовалась бремя. Ее пришлось заполнить кино-картиной. Затем активисты взялись петь, играть, а наиболее инициативный народ пустился в пляс.

Таким образом, положение было на ходу выпрямлено и в общем участники вечера уносили приятное впечатление. Вероятно их подкупил самый факт проведения вечера. Но первый вечер актива пусть будет для райкома назидательным уроком.

В ближайшее время райком планируется провести еще несколько массовых мероприятий по работе с активом. Так, 18 июня состоится массовая комсомольского актива на Моковых горах или в саду швейников. Цель ее — вооружить секретарей комитетов и комсоргов некоторым опытом организации массовой работы с молодежью.

На днях свердловцы также проводят однодневный семинар секретарей комитетов комсомола и комсомольских организаторов по вопросам союзной работы.

Недавно райком получил 2000 рублей премии за финансовую работу. Эту премию свердловцы ду-

мают употребить на организацию экскурсий в Москву для лучших секретарей комитетов и комсоргов. Экскурсия эта имеет целью не только ознакомление комсомольских активистов с достоинствами красной столицы, но, главным образом, заимствование опыта орденоносной московской организации комсомола в воспитательной работе с молодежью.

Таким образом, свердловцы сделали хороший почин в организации планомерной и довольно разносторонней работы с комсомольским активом района.

Понятно, в этой работе еще есть масса недостатков и упущений. Но сами по себе все мероприятия райкома заслуживают всяческого поощрения и подражания других организаций комсомола.

Н. А.

НАКАНУНЕ СТАРТА

МОСКВА. (наш. спец. корр.).

«Ленинская смена» уже сообщала о всесоюзном дорожном велопробеге имени газеты «Известия», который решили совершил 10 физкультурников Свердловского района г. Горького. Сейчас все участники пробега выехали в Москву. 29 мая команда велосипедистов покинула Главдортранса тов. Буценко.

В тот же день горьковцы были призваны ответственным редактором газеты «Известия» тов. Бухарином.

Участник велопробега

СМОТРАКОВ.

Тов. Смотраков будет специальным корреспондентом «Ленинской смены» по всесоюзном вело-дорожному пробегу.



ПЛАНЕРИСТ ЛЕША ХОДАЛЕВ

Леша Ходалев рано полюбил авиацию. Ему не было и семи лет, а он уже знал смельчака-холопа, впервые совершившего полет с высоты. Он прочел массу книг о воздушных шарах, аэропланах, дирижаблях и мог чуть не наизусть рассказать историю планеризма.

Учась в школе ФЗУ, он почти все свободное время тратил на изучение военного дела. Преподаватель удивился большим знаниям и склонности к его уроку краснощекого, вихрастого школьника. В тетрадке преподавателя против лешиной фамилии всегда стояла отметка «отлично».

Потом, когда Леша поступил работать юрисконсультом на фабрику имени Карла Маркса, он хорошо наладил там работу ячейки ОСО.

А когда в Богородске впервые организовался парашютно-планерный кружок, Леша Ходалев первый вступил в него.

...И вот уже 20 часов вместе с

тысячами комсомольцев, отвечающих на лозунг «Комсомолец, на самолет», готовят из себя летчиков, планеристов, парашютистов. На снимке: герой Автостроя орденоносца Переходников, ныне курсант военно-воздушной академии.

* * *

другими 35 кружковцами провел Леша Ходалев на теоретических занятиях парашютно-планерного кружка. Леша бережно носит в кармане тетрадочку «по парашютизму-планеризму» и маленькую книжечку «Хочу быть летчиком». Это его учебники.

Сегодня третье практическое занятие по пробежке на планере. Началось оно обсуждением недостатков прошлого занятия. Вспоминали промахи отдельных учеников. У Леши Ходалева тоже был один недостаток. При последней пробежке он не удержал планер, когда это требовал руководитель.

— Учи, — сказал ему началь-

Рис. английского художника Лоу

ЗА РУБЕЖОМ



Салют.

Со всех концов света

•• Число безработных в Саарской области достигло 60 тысяч по сравнению с 30 тысячами в декабре 1934 года.

•• По всей Турции идет кампания для сбора средств в 30-миллионный фонд воздушной обороны.

•• В Манчестере 5000 человек с ужасом наблюдали 30 мая падение парашютиста с высоты 2000 футов. Парашют не раскрылся и парашютист разбился насмерть.

•• В американском военно-воздушном флоте производились на днях испытания нового истребителя фирмы «Кертис», достигающего скорости 520 километров в час.

•• Последняя домна погашена в Швейцарии, в городе Хайндец. Домна работала без перерыва 87 лет.

•• Румынскими жандармами «арестован» институт, прилетевший в Румынию и имеющий на ноге кольцо венгерского орнитологического института. «Преступник» официально именуемый «венгерским курьером», доставлен в сопровождении полиции в Бухарест.

•• Канадский премьер Беннет одобрил и передал на окончательное утверждение палаты общин новый законопроект, снижающий ставки пособий по безработице.

•• По сообщению болгарских полицейских властей, в Пловдиве раскрыта подпольная коммунистическая организация и типография. Арестованы 15 чел.

•• Существовавшая с 1879 года газета «Шлезише тагес-пост», выходившая в Бреславле (Германия), закрылась за отсутствием средств.

•• ТОКИО, «Асахи» сообщает, что 31 мая, во время учебного полета самолет морского авиационного отряда в Мураяма по неизвестной причине упал в море и затонул.

•• В Демблине, Люблинского воеводства (Польша), произошла катастрофа военного самолета типа «Погез-XXV».

Самолет перед посадкой потерял скорость, перешел в штопор и свалился. Летчик и бортмеханик убиты.

ник кружка тов. Жегалов, — и готовься к полету. Сегодня будут первые зачеты. Ты будешь сдавать второй по счету.

Первым экзамен сдавал Генин. У него вышло не совсем так. Планер стерился по земле. Сконфуженный Генин возвращался в строй.

— Ходалев! — вызывает руководитель.

Леша идет к планеру. Уверенно садится в кабину. Его покрыли крыльями, оставив открытым только лицо.

Несколько человек схватили планер за хвост.

Руководитель спрашивает:

— Машина в порядке?

— Да! — отвечает Леша из своего фанерного ящика.

— Пилот готов?

— Да!

— На амортизаторе.

— Есть на амортизаторе, — крикнул из строевой команды.

— Натягивай...

Резиновые жгуты натягиваются до отказа.

— Старт.

Резина выбросила планер вперед, в высоту. С полным самообладанием Леша управлял рычагами. В сотые метров от места взлета планер плавно опустился на землю.

И опять встречали товарищи Лешу. Широко улыбались его успеху, завидовали. А Генин, всегдаший «противник» Леша в спорах, «кто лучше слетает», на сегодня смирился.

— У тебя сегодня, Ходалев, во!

Здорово получилось!

К концу занятия узнали результат — из тридцати пяти только один Ходалев сдал экзамен на «отлично».

А вечером в клубе «Красный кожевник», в кружковой ильичевке все читали выступление Леша Ходалева.

Леша писал: «При первом практическом занятии я тоже, как и многие другие, допустил неверность в управлении планером. Это обязало меня еще серьезнее заняться учебой. Я приобрел книжки и занился чтением их. На второе и третье занятие я пришел более подготовленным. И вот результат моих стараний.

Но я на этом не успокаиваюсь. Передо мной стоит сложная задача. После пяти полетов я должен сделать прыжок с парашютом, парашютная вышка ждет меня, к первому прыжку я усиленно готовлюсь...

Леша Ходалев будет летчиком и парашютистом.

СЛОБОДСКОЙ.

ЖЕРТВА БЕЗДУШНЫХ БЮРОКРАТОВ

Эта история тянется давно. Василий ВОЛХОНСКИЙ, от которого в силу семейных неурядиц отказался отец, и который оторвался от матери, испытал на себе все ужасы жизни беспризорника.

Но в 1926 году ему, 14-летнему мальчишке, удалось устроиться учеником в столярную мастерскую при Кулебакском горсовете, а в 1927 году он вступил в члены комсомола. С этого времени у него пошла совсем иная жизнь. Он начал учиться в школе неграмотных, участвовал в общественной работе и был доволен жизнью. Ему во всем помогал комсомол.

Затем он переменил свою специальность на слесаря и в 1932 году райком послал его работать комсоргом в речной цех Кулебакского металлургического завода. Волхонский не хотел туда идти. Там начальник цеха был его отец, тот самый отец, который бросил его мать и отказался от него самого. Но райкомовцы были упрямые. Они считали свое решение незыблемым, хотя оно и было нелепым.

В результате, крупные конфликты с начальником цеха — отцом, который устраивал на работу своих родственников и зажимал молодежь. Когда эти конфликты приобрели особенно резкий характер, райком вместо помощи комсоргу Волхонскому, счел более легким — отозвать его в свое распоряжение.

Два с половиной месяца проработал Василий Волхонский инструктором райкома по деревенским организациям. И за эти два с половиной месяца он не получил ни одной копейки зарплаты. Пришлось опять идти в речной цех. В это время отца за зажим само-критики сняли с работы, а новый начальник цеха с первых дней не-взлюбил комсомольца Волхонского, и за то, что тот не там, где надо, расписался в наряде, уволил его с работы. Это было как раз на четвертый день после того, как Волхонский женился.

В январе 1935 года Волхонский, пройдя специальные курсы, поступил работать в сортовой цех вспомогательным вальцовщиком. Комсомольской организации в цехе по сути дела не было, хотя и были комсомольцы. В цехе мастера выдвигали молодежь на лучшие специальности и повышали в разрядах по знакомству.

Когда на одном собрании Волхонский выступил против начальника смены Торбецкого и мастера Прошина, то на другой день этот мастер перевел его с квалифицированной работы в чернорабочие. Его начали называть лентяем, хотя он все время был лучшим ударником.

Он обращался за помощью к секретарю завкома ВЛКСМ Минофьеву, к секретарю райкома Иноземцеву, и везде только встречал со-



Ржавая цепь.

чувствие на словах, и ничего на комсомола, и сейчас от него не деде.

До сих пор он, имея две специальности: слесарь 4 разряда и вспомогательный вальцовщик, продолжает работать чернорабочим.

Живет Волхонский в ужасных условиях. У него есть жена-комсомолка и ребенок. В маленькой квартире, в которой ониются, живет еще семья инвалида. Этот инвалид болен туберкулезом. врачи давно велели Волхонскому перебраться в другую квартиру, иначе и он, и жена, и ребенок могут заболеть туберкулезом. Он ходил по всем организациям, просил квартиру, и никто ему не дал. Секретарь парткома завода Левковцев написал записку в начальнику хозяйственного отдела Малееву о предоставлении квартиры, но тот сиял и бросил ее в корзину, сказав при этом кичливо:

— Ходишь там по разным партиям, пусть они и дают... И вот на днях врачи обнаружили у комсомольца Волхонского заболевание туберкулезом. Он обращался ко всем, абсолютно ко всем, за материальной помощью, и ему никто не помог. Завком ВЛКСМ вынес решение — дать ему заемообразно ссуду в 100 рублей и послать в дом отдыха, но профком сортового цеха, в котором работает Волхонский, ссуды не дал, и никто не послал его в дом отдыха.

Райком комсомола отказался помочь его жене — комсомолке устроиться на работу и поместить ребенка в ясли, в то время, как сам, теперь больной, Волхонский зарабатывает только 120 руб.

Как быть? Но Волхонский не упал духом. Он, бывший активный работник

Г. Кулебаки.

ВОСЬМАЯ ИНСТАНЦИЯ

(Вниманию Крайсуда).

С 1932 года я жил в семье моей сестры. После ее отъезда правление жакта № 491 (председатель член партии Владимиров) решило меня переселить в глухое подпольное помещение, куда абсолютно не проникает дневной свет. Переселиться я отказался. Тогда правление пыталось самовольно перекинуть вещи в только вмешательство прокурора Свердловского района предотвратило эту попытку.

Однако, правление вынесло решение заселить площадь частично и мои вещи перекинули из комнаты в комнату «заинтересованные люди». Я заявил в парс суд, 17 января меньшую из комнат квартиры моей сестры парс суд закрепил за мной.

Но во время моих хлопот по судам, в эту комнату правление жакта вселило гражданку Козлову из того подпольного помещения, которое предназначалось мне. Так, в 13 метровой комнате стали жить две семьи — я и моя жена, тоже студентка старшего курса ГИИ им. Жданова, и гражданка Козлова с двумя больными детьми и сестрой.

Вместо того, чтобы своевременно расселить нас — в этом же доме освобождалась комната, занимаемая студентом Варгановым — правление решило, что не все еще покончено и стало обжаловать решение кассационной коллегии. Дело разбиралось в семи инстанциях, не считая Свердловского и краевого прокурора, а две семьи в шесть человек вот уже седьмой месяц живут в 13 метровой комнате.

Ко всему этому хочется добавить, что условия создались прямо певесомые. У Козловой ребенок заболел воспалением легких и мы не можем даже проветривать нашу комнату. Далее — у меня и у жены срывается вторая зачетная сессия, а председатель правления жакта Владимира ведет подпольную политику, вдохновляя всю эту волокиту, но не решаясь ни разу присутствовать на «зазирательстве дела».

М. КОМАРОВ.

РАБОТАЕМ ПО-НОВОМУ

После проработки решения пленума Крайкома партии о воспитательной работе в комсомоле, комсомольская организация колхоза «12 Октябрь», Городецкого района, улучшила работу с беспартийной молодежью. Комсомольцы стали приглашать молодежь на собрания, организовывать в избранительные вечера самодеятельности и т. д.

Комсомольцы проработали устав комсомола с беспартийной молодежью, и после этого 14 человек вступило в комсомол. Среди них девушки КАНАКОВ.



Ударница-комсомолка Нина Виноградова, сдавшая гостехэкзамен на «отлично». (Прессовый цех автозавода им. Молотова).

ЭКЗАМЕН СДАН

На заводе «Красное Сормово» 20 мая закончилась сдача гостехэкзамена. В ряде цехов экзамен проходил с большим подъемом, например, в вагонном отделе.

Всего на заводе сдавало экзамен 4272 человека и результаты оказались следующие: на «отлично» сдало — 17,7 проц., на «хорошо» — 43 проц., на «удовлетворительно» — 38 проц. и не сдали экзамена — 1,3 проц.

Процент хороших отметок говорит о том, что в подготовке к экзамену заводские организации не плохо поработали. В цехах была проведена консультация для подвергающихся экзамену. Сейчас в отношении «провалившихся» принимаются меры к тому, чтобы и они сдали экзамен, по крайней мере, на «удовлетворительно».

Лучшими отличниками завода, как это показали результаты гостехэкзамена, считаются: т. Лазарева и Дернов — электросварщики, Соколов и Федотов — слесари. Большинство отличников, как правило, — комсомольцы, активисты — пропагандисты технических знаний среди рабочих.

Ш. В.



ние положения детей, эксплуатируемых капиталистами.

ДЕМОНСТРАЦИЯ МОЛОДЕЖИ В СЕВЕРНОЙ АМЕРИКЕ.

30 мая в ряде городов Соединенных Штатов Америки состоялась демонстрация молодежи против войны и фашизма.

В Нью-Йорке в демонстрации участвовало 15 тыс. человек. Участвовали революционные и пацифистские студенческие организации, безработные и другие. Члены желтых молодежных студенческих организаций отказались принять участие в демонстрации.

Подготовка к демонстрации велись под руководством постоянного комитета по созыву конгресса американской молодежи.

По сообщению коммунистической газеты «Дейли уоркер», в

городе Сиэттле недавно была проведена конференция молодежи против войны. На конференции присутствовало 319 делегатов, представлявших 50 тысяч человек. В Детройте полиция задолго еще до 30 мая отказалась разрешить антивоенные демонстрации.

600 ТЫСЯЧ БЕЗРАБОТНОЙ МОЛОДЕЖИ В ТРУДОВЫХ ЛАГЕРЯХ.

В Соединенных Штатах Америки в настоящее время насчитываются свыше 7 миллионов безработной молодежи до 24-летнего возраста. Никакой помощи безработные не получают за исключением благотворительных подачек. Эта многомиллионная армия безработных обречена на голодное существование и вымирание. Правительство для борьбы с безработицей

тицей среди молодежи создало по всей стране сеть трудовых лагерей, куда вербуется молодежь на срок от 18 до 20 месяцев. В этих лагерях она работает почти за одно питание. Лагеря являются по существу скрытым способом милитаризации молодежи. В них введена военная дисциплина. Руководят лагерями офицеры.

Правительство ассигновало в этом году свыше одного миллиарда рублей на содержание и расширение трудовых лагерей. В них будет содержаться свыше 600 тысяч человек. Из ассигнованных денег только одна пятая часть предназначена на оплату труда находящихся в лагерях, остальные средства пойдут на зарплату офицерам, оборудование лагерей и пр.

Как живется молодежь в этих лагерях? Недавно из лагеря Фокс Кинкс в штате Огайо убежало 140 чел. из 280 там находящихся. На страницах американской комсомольской газеты «Янч уоркер» убежавшая из лагеря молодежь заявила, что «лучше стоять в очереди за миской супа», чем работать в этом лагере. Пища в лагерях отвратительная. Работа и отдых производятся по команде под наблюдением офицеров. Несколько содержатся отдельно, они выполняют наиболее тяжелую работу.

Американский комсомол развернул широкую кампанию за введение зарплаты в трудовых лагерях, а также удаление из них офицеров.

Письма из Америки

ДЕТИ И МОЛОДЕЖЬ США

3 МИЛЛИОНА ДЕТЕЙ НА РАБОТЕ.

Северная Америка по эксплуатации детского труда занимает одно из первых мест среди капиталистических стран. Несмотря на то, что в этой стране миллионы взрослых людей, квалифицированные рабочие не имеют работы, свыше 3 миллионов детей работают наравне со взрослыми. Наибольшее количество детей занято на сахарных, табачных и хлопковых плантациях. Под пальмами лучами солнца дети с утра до ночи работают за нищенскую плату.

В штате Техас 42 проц. всех детей работают на полях.

Свыше 40 тыс. детей в стране заняты тяжелым трудом. Огромное количество детей занято продажей газет и выполнением так называемых домашних работ. Они проводят свое детство в подвалах, на чердаках. За последние месяцы усилилось применение детского труда на текстильных фабриках.

Всякие попытки ограничить детский труд в стране, установить над ним контроль неизбежно разбиваются. Защитники капиталистической эксплуатации детей яростно выступают против ограничения применения детского труда. Они прикрывают свою защиту ложны-

ми громкими словами о социальной справедливости и участии детей в деле богатства страны.

На самом же деле применение детского труда приносит огромные доходы капиталистам. Они платят детям в несколько раз меньше, чем взрослым рабочим. По сообщению буржуазной газеты «Нью-Йорк таймс» 840 промышленных компаний имели в 1934 году 1 миллиард 346 миллионов рублей чистого дохода, против 1933 года доход увеличился на 43 проц.

Эксплоатация детей вызывает огромное возмущение среди широких масс трудящихся Америки.

Компартия и комсомол Северной Америки недавно опубликовали в «Дейли уоркер» (орган американской компартии) совместное обращение ко всем рабочим страны, в котором они говорят, что рабочий класс не хочет, чтобы его дети надрывались на работе с малых лет. Но в настоящих условиях дети вынуждены работать, иначе они умрут с голода.

Компартия и комсомол указывают, что борьба против детского труда не может быть успешной без общего улучшения условий работающих. Поэтому они призывают весь рабочий класс Америки решительно бороться за улучшение

СТРАНИЦЫ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЙ ЖИЗНИ СРЕДИ НИЖЕГОРОДЦЕВ

50 лет тому назад в Нижнем-Новгороде родился Яков Михайлович СВЕРДЛОВ.

Вся жизнь Я. М. Свердлова была заполнена величайшим творчеством и неутомимой жаждой борьбы. Из 34 лет своей жизни — 18 лет он провел на передовых позициях в боях за социализм.

Родился Я. М. Свердлов 5 июня (23 мая) 1885 г. в Нижнем-Новгороде, в семье сверхремесленника-гравера. Первые годы своего детства Якову, вместе с братьями, приходилось ночевать в самой мастерской отца. Вся квартира семьи в то время состояла из одной маленькой комнатушки с одним окном, выходящим на грязный двор (теперь это помещение по улице Свердлова, у ворот дома № 6, занято под цветочный магазин, а над ним имеется историческая надпись: «здесь родился и жил первый председатель ВЦИК СФСР Я. М. Свердлов»).

Нижний-Новгород в то время был купеческим городком, в котором купцы — Башкировы, Бугровы и Рукавишниковы — властвовали.

В семье Свердлова старший брат Якова и сестра были участниками революционных кружков. Квартира Свердловых (в конце 90-х годов она уже имела несколько комнат) была своего рода клубом революционной молодежи. Здесь частенько происходили всевозможные сходки.

Яков с ранней молодости втягивается в политическую борьбу. 15-летним юношей, обучаясь в гимназии, он уже является участником революционного гимназического кружка. В конце 1900 года его исключили «за неблаговидные поступки» (т. е. за участие в революционных кружках), и он поступает на работу в аптеку в Канавине. Работая в этой аптеке, Яков вскоре становится организатором революционных рабочих кружков в Канавинском районе.

К революционной жизни подготовил Свердловых М. Горький. Яков часто получал от него революционную литературу для кружков, и первое политическое выступление молодого Свердлова было в 1901 году по поводу освобождения Горького из тюрьмы. (М. Горький был арестован 17 апреля 1901 года на вокзале в Нижнем по приезде из Петербурга. Поводом для ареста послужила пересылка Горьким из Петербурга mimeографа для Сормовской организации). Горького запрятали в сырую, мрачную башню. Здесь, в этом каменном замке, он тяжело заболел. Я. М. Свердлов проводит ряд сеансов и сходок за освобождение М. Горького.

И вот настал вечер отправки Горького в Крым. 7(20) ноября 1901 года на вокзале собралось до 100 чел. близких друзей писателя. В числе провожающих были и Свердловы. И когда Горького в сопровождении жандармов вывели из вокзала, собравшиеся запели «Нагаечку» и с возгласами: «Да здравствует великий писатель!» кинулись к вагону, — начались приветствия. Затем состоялась демонстрация и митинг в городе. На другой день партийная организация провела в городском театре демонстрацию в честь писателя. С галерки театра перед открытием занавеса раздался мощный бас Якова:

— Граждане, выступайте на защиту от произвола властей великого писателя!

В декабре Свердлова арестовали, однако, не нашли достаточных данных для предания суду, и Свердлов, просидев в полицейском изоляторе 5 суток, был освобожден. Но эта первая тюремная школа окончательно сделала Якова Свердлова непримиримым борцом против самодержавия и за социализм.

Вскоре Свердлову предстояло выполнить одну важную работу, — это организацию первомайской демонстрации в городе. Он перешел на нелегальное положение. 5 мая его снова засадили в тюрьму. Войдя в коридор тюрьмы, Яков подбежал к форточке соседней одночки и крикнул:

— Сегодня наши в городе демонстрацию проводят.

На него коршуном налетел надзиратель. Началась схватка. Сбились другие надзиратели, и Свердлова, жестоко избив, связали в специальную усмирительную рубашку, называемую «уткой» и бросили в темный карцер.

В конце мая Свердлова освободили, как отбывшего наказание.

Яков установил через «Красный крест» прочные связи с заключенными по делу нижегородской демонстрации 1902 года. Воззвания и листовки выпускались в связи с



Яков Свердлов в юношеские годы.

арестом участников демонстрации в тысячах экземпляров. Яков Свердлов печатал на mimeографии: «О суде над сормовскими демонстрантами», «Суд над горскими демонстрантами».

В середине ноября осужденных демонстрантов глухой ночью повели на вокзал. На проводы к ним не был допущен никто. Вокруг отправляемых была сплошная стена на конвойных. Но Яков Свердлов, под видом стрелочника, сумел пробраться ближе к осужденным и громким басом крикнул им:

— До скорого свиданья, товарищи. Встретимся на баррикадах!

Заломов и другие крикнули в ответ: «Да, да, на баррикадах встретимся» и запели «Марсельезу».

Весной 1903 года началась в Нижнем и Сормове подготовка к новой первомайской демонстрации. Накануне первого мая Свердлов был арестован. Ему было предъявлено обвинение в организации сходок, распространении нелегальной литературы, организации группы среди учащихся речного училища и нелегальной типографии. Вскоре вслед за Свердловым засадили в тюрьму 120 рабочих — участников первомайской демонстрации в Сормове в 1903 году. Рабочим, посаженным в общие камеры, администрация не давала никаких льгот, заставляя их, как уголовных, вставать во фронт и отвечать жандармам: «Здравия желаем, ваше благородие».

Это особенно тяжело было наблюдать такому чуткому революционеру, как Я. Свердлов. Группа политических, во главе с Яковом, выставила перед администрацией и прокурором требование — уравнять в правах с политическими и рабочими, арестованными за демонстрацию. Администрация отказалась всем. Свердлов стал подготавливать рабочих, сидящих в корпусе, к протесту. Он писал им в записке: «Почему вы допускаете издевательства тюремщиков над союзниками?..» Эта записка была перехвачена. Свердлов был наказан на 7 суток карцером. Издательства жандармов росли. Тогда началась голода в политических. Начальство всеми мерами пытались подавить ее. Но Яков установил связь с волей, и его товарищи на воле стали перепечатывать его письма и распространять по заводам. Одно из таких писем находится сейчас в партархиве, — оно писалось на 12-й день голода и выпущено на волю в виде прокламации под заголовком: «Добей его». Наконец, требования рабочих были удовлетворены, их перевели в политический корпус.

Якову Михайловичу теперь была создана полная возможность ближе сойтись с рядовыми членами партии, рабочими от станка. Тут были пожилые и молодые. Он проводил с ними беседы по партийным вопросам и вскоре организовал политические занятия с ними. В середине лета 1903 года он был освобожден, а осенью снова арестован. В третий раз си-

яя в тюрьме, он вместе с политическими заключенными участвовал в горячих спорах с меньшевиками по вопросам устава, состава ЦК, Центрального органа и о выходе «бундовцев». В борьбе с противниками ленинизма Свердлов выковал из себя твердого большевика, гениального организатора.

12(25) ноября 1903 года Свердлова выпустили и взяли под опеку об обязательной явке на отметку в полицию. В этот период усилилась расколы в меньшевиков, и большевистской группе в Нижнем довольно незначительной на первых порах, пришлось начать беспощадную борьбу с меньшевиками и кадетами. Свердлов прошел прекрасную школу борьбы с врагами внутри рабочего движения. Он был активным борцом и за созыв третьего большевистского съезда. Он обехал ряд селений для постановки в них партийной работы. Так, в с. Городце весной 1904 года Свердлов заложил довольно сильную партийную организацию из рабочих. Эта организация вскоре развернула большевистскую работу среди крестьян окрестных деревень. Осенью 1904 года Я. М. Свердлова Московский областной центр направил для укрепления большевистской работы в Ярославский комитет, а оттуда в костромскую организацию.

При отъезде из Нижнего Яков Михайлович, прощаясь с друзьями, сказал: «Здесь, среди рабочих наших заводов, вместе с вами, я прошел хорошую школу, и там, на новом месте, я буду применять эту учебу в действии. Здесь у меня вырастали крылья, нередко эти крылья были связаны, но я чувствую, что они у меня есть, и я их расправлю».

Свердлову, кроме Казани, бюро ЦК поручило работу в 1905 году в ряде поволжских городов. Он появляется и в Нижнем, несмотря на то, что нижегородская охранка всюду его ищет. И когда в Нижнем, Канавине и Сормове проходили всеобщие февральские стачки, как отклик на события 9 января, когда власти города наводнили заводы войсками, — на митингах в это время часто можно было слышать мощный голос Якова, призывающего к свержению самодержавия. Его можно было встретить на собраниях учителей, среди сормовских металлистов и на массовых выступлениях приказчиков. И нижегородские партийцы нередко видели у себя на собраниях неутомимого Свердлова.

Теперь, когда работники социалистических фабрик, заводов и полей завершают построение бесклассового социалистического общества, жизнь и революционная деятельность великого организатора советского социалистического государства служит примером для всех нас. Дело его растет в творчестве миллионов.

ДУРАСОВ.



Флигель дома № 6 на улице Свердлова (бывшая Большая Покровка) в Нижнем-Новгороде, в котором родился Я. М. Свердлов 23 мая 1885 года.



«Память о Я. М. Свердлове будет служить не только вечным символом преданности революционера своему делу, будет служить не только образцом сочетаний практической трезвости и практической умелости, полной связи с массами и с умением их направлять, — но будет служить и залогом того, что все более и более широкие массы пролетариев, руководясь этими примерами, пойдут вперед и вперед к полной победе великой коммунистической революции».

ЛЕНИН.—Из речи в день похорон Я. М. Свердлова. Март 1919 г.

* * *

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ

О Я. М. СВЕРДЛОВЕ

Родился Я. М. Свердлов 5 июня (23 мая) 1885 года, в Нижнем Новгороде.

В 1901 году Свердлов подвергается первому аресту за участие в демонстрации в Н.-Новгороде.

Арест следует за арестом. Молодой Свердлов оформляется в подлинного большевистского руководителя, профессионального революционера. Из Нижнего партия посыпает его на работу в Ярославль, Кострому, Казань. В период революции 1905 года он уральские заводы делает крепостью большевиков.

В 1905 году 20-летний Свердлов — делегат от Урала на Тамбовскую партийную конференцию. Энергично проводит здесь выработанную Лениным и Сталиным резолюцию о мерах реализации лозунгов большевиков в революции 1905—1907 гг.

1912 год. Свердлов убегает из Нарымской ссылки, перебравшись в Петербург, где уже находился тов. Сталин, бежавший тоже из Нарымы немного ранее. Вместе они в редакции «Правды» и большевистской фракции Государственной Думы проводят беспощадную борьбу с либералами, богоискателями, троцкистами, примиренцами. В 1913 году Свердлов и Сталин ссылаются «на 100 верст севернее Полярного круга», — в Туванский край.

Я. М. Свердлов — организатор Октября. Вместе с т. Сталиным он руководил работой шестого съезда партии — съезда подготовки вооруженного восстания. Вместе с тов. Сталиным, он — член военно-революционного комитета, руководящий подготовкой и проведением Октябрьского переворота.

8 ноября 1917 года Я. М. Свердлов избирается председателем ВЦИКа.

В последние часы жизни он еще продолжал отдавать распоряжения по ВЦИКу. За полчаса до смерти к нему пришел Ленин, которого пытались задержать врачи из опасения заразиться «испанкой», отнявшей жизнь Свердлова.

1) чтобы каждый работник чувствовал себя на месте;

2) чтобы каждый работник мог дать революции максимум того, что вообще способен он дать по своим личным качествам;

3) чтобы такого рода расстановка работников дала в своем результате не перебор, а согласованность, единство, общий подъем работы в целом;

4) чтобы общее направление организованной таким образом работы служило выражением и осуществлением той политической идеи, во имя которой проводится расстановка работников по постам.

Я. М. Свердлов был именно такого рода военным-организатором нашей партии и нашего государства...

И. СТАЛИН.

ВСЕ НА ПРАЗДНИК ПАРАШЮТИСТОВ

6 июня
на мызинском
аэродроме

Этот выходной для трудящихся Горького будет необычайно праздничным. 6 июня в 12 часов дня на Мызинском аэродроме проводится юбилей городской праздника парашютизма.

В программе праздника — парад самолетов Горьковского аэроклуба, одиночные и групповые прыжки парашютистов с самолетов (прыжки затяжные и со скольжением, групповой прыжок девушек, прыжок семи парашютистов под 14 куполами), буксировка планера «Г-9», высший пилотаж на планере и самолетах, катание ударников и платные полеты для желающих.

Организованные колонны районов и предприятий входят на аэродром бесплатно.

Райкомы комсомола города и все комитеты заводов, учебных заведений и учреждений должны возглавить подготовку молодежи к празднику, и в день праздника прибыть на аэродром организованным порядком с лозунгами, гармошками и оркестрами.



30 мая на аэродроме в Тушине состоялся весенний праздник парашютистов, посвященный передаче Осоавиахиму 18 новых самолетов. Во время праздника состоялись индивидуальные и групповые прыжки с парашютом. На снимках: 1. Комсомолка Ольга Яковлева, мастер парашютного спорта, награжденная орденом Красной звезды. 2. Свинья в кабине самолета «У-2», перед полетом. Она была сброшена с парашютом и благополучно спустилась на землю.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

••• В СРЕДНИХ ЧИСЛАХ ИЮНЯ в Туле состоится всесоюзный слет мастеров велосипедного спорта, на который седутся 70 сильнейших советских гонщиков, представителей 15 крупнейших городов Союза. Слет явится предварительным испытанием для главных претендентов на звание чемпиона СССР, который определяется на всесоюзных велосоревнованиях. 17—18 июня в Москве будут происходить большие международные велогонки с участием сильнейших советских гонщиков и прибывающих в СССР в ближайшее время гонщиков французской спортивной рабочей федерации.



В ГОРЬКИЙ НА ЭКСКУРСИЮ

АРДАТОВ. 20 ударников учебы начальной и неполной средней школы, сдавшие весенние испытания на «отлично», будут премированы поездкой в город Горький.

Учащиеся познакомятся с краевым центром, его предприятиями и достопримечательностями.

Адрес редакции: Кремль, Дворец Свободы. Тел.: отв. редактор — 26-37, секрет. — 26-54, общий — 4-07. Ночная почта — 9-55. Рукописи не возвращаются.

Условия подписки: на 1 месяц — 1 р. 25 к., на 3 мес. — 3 р. 75 к., на 6 мес. — 6 р. 50 коп.

ПОЛНОМОЧЕННЫЙ КРАЙЛИТА. № Л-6990

ТИРАЖ 20.000 экз.

НА ЛОДКАХ ДО СТАЛИНГРАДА

В ознаменование десятилетнего юбилея «Комсомольской правды», 30 мая дан старт небывалому в истории Марийской области походу на лодках от Козьмодемьянска до Сталинграда.

Тридцать комсомольцев-отличников производства и весеннего сезона, легко взмахивая веслами, «поплыли» вниз по Волге.

Все они необычайно восторженны, счастливы и довольны. Да, как не быть довольными такой заслуженной наградой. Ведь каждый из них посмотрит и услышит столько, сколько он, быть может, всю жизнь не видел.

Красивые берега Волги, с сотнями раскинувшихся на них колхозов, крупнейших заводов, достопримечательных мест, города — Казань, Ульяновск, Куйбышев, Сызрань, Саратов, Сталинград — все к услугам наших комсомольцев-отличников.

Поход явится замечательной школой для каждого участника. Они переймут опыт лучших колхозов, совхозов, предприятий и сумеют перенести его на свой завод, в свой колхоз.

— Вы должны загореть на солнце, научиться хорошо плавать, подготовить себя для сдачи нормативов ГТО и весело отдохнуть, — говорил секретарь обкома.



Наступило лето, начались каникулы. Детвора направилась в лес, сады, за город. На снимке: школьники Коля Бобров и Митя Щетинин за любимым занятием — ужением рыбы. (Куйбышевский край).

КОМСОМОЛ В АРКТИКЕ

ОТВАЖНЫЕ ЗИМОВЩИКИ

В 1934 году в Арктике были организованы две первые комсомольские зимовки на мысе Стерлингове и в бухте Русская гавань. Зимовкой на мысе Стерлингове руководит молодой, но уже известный зимовщик Кости Зеанцев, а в Русской гавани — комсомолец Степанов. В этих двух зимовках — 23 человека, из которых подавляющее большинство работает в арктических условиях впервые.

Основные задачи этих зимовок: метеорологическая служба и научно-исследовательская работа. Комсомольские зимовки успешно справляются с возложенными на них задачами.

В далекой Арктике горсточка комсомольцев живет единой жизнью со всей страной. Они изучают историю партии, читают художественную литературу, систематически проводят занятия по изучению местного национального языка ненцев. Широко поставлена политко-воспитательная работа не только среди членов зимовки, но также и среди местного населения.

Комсомольцы занимаются охотой, учатся метко стрелять, сдают нормы на значок ГТО. Все члены зимовок обязались вернуться на Большую землю ворошиловскими стрелками. Половина состава изъявила желание остаться на повторную зимовку.

НА КОРАБЛЯХ И САМОЛЕТАХ

Несколько месяцев тому назад ленинский комсомол провожал в Арктику молодежную команду краеведческого ледокола «Красин». Весь экипаж ледокола от капитана до кочегара укомплектован комсомольцами.

«Красин» — не единственное комсомольское судно в Арктике. В этом году многочисленные кадры комсомольцев вливается в личный состав морского и речного флота Главного управления Северного морского пути. Впервые создаются комсомольские экипажи из молодых моряков якутов и ненцев.

В этом году молодежь будет со-ставлять основное ядро экипажей таких кораблей, как «Боцман Лайн», «Разведка» и теплохода «Пятилетка» (Якутия). Всего в этом году осваивать со-ветский север поедут 180 новых комсомольцев.

На всех этих судах молодежные экипажи будут не только работать по-ударному, но и по-ударному повышать свою квалификацию. На «Красине» и других судах организуются специальные курсы, в которых без отрыва от своей основной производственной работы молодые моряки смогут учиться на штурманов, механиков, радиотов и т. д.

На арктических судах созданы все условия для культурно-политического роста молодых моряков. К их услугам книги, патефон, спортивное оборудование и т. д. Комсомольское пополнение получает советскую арктическую авиацию. На полярных линиях Глазовский морпути в этом году будут работать молодые летчики и бортмеханики, выросшие из осознавших морских клубах и летных школах.

Перед тем, как поехать в Арктику, они пройдут специальные тренировочные курсы, на которых получат основные установки и на-выки труднейшей работы в арктических условиях.

Всего в этом году осваивать со-ветский север поедут 180 новых комсомольцев.

ма ВКП(б) тов. Врублевский перед поездкой ударили.

Участники похода не только посмотрят и узнают о многом, но и покажут свои достижения, свою национальную культуру на вечерах встречи с колхозной и заводской молодежью. По пути они дают десятки самодеятельных номеров, национальных песен, плясок, танцев, под звуки любимой марийской музыки.

О походе знает вся область. Специальный корреспондент редакции газеты «Молодой ленинец» т. Крылов и радиостудент — участники похода — будут освещать все моменты движения и жизни молодежи в пути

КИЧАТОВ.

НОВОЕ ЗВУКОВОЕ КИНО

На поселке Бор 3 июня открылся звуковой кинотеатр. Кроме зрительного зала, в кино-фойе, буфет и кружковые комнаты.

Первой картиной идет героический фильм «Чапаев».

Отв. редактор Д. ЛУКИН.
Издатель: ИЗДАТЕЛЬСТВО
«ГОРЬКОВСКАЯ КОММУНА».



СКРИПАЧ, ЗАВОЕВАВШИЙ МИРОВОЕ ПРИЗНАНИЕ

ДАВИД ОИСТРАХ является одним из самых ярких представителей советской музыкальной культуры. Оистрах родился в 1908 году и уже пятилетним ребенком начал учиться на скрипке у выдающегося профессора Одесской консерватории проф. Столлярского, сразу обнаружив абсолютный слух и большое музыкальное чутье. В возрасте 7—8 лет он вместе со своим профессором ходил наблюдать работу дирижеров в Одесском оперном театре и умеет уже читать оркестровую партитуру. 15 лет он уже выступает в Одесской симфонической оркестре в качестве концертмейстера.

По окончании консерватории Д. Оистрах занимает одно из первых мест среди советских скрипачей, удостаивается первой премии на всесоюзном конкурсе, на недавнем международном варшавском конкурсе получает вторую премию, а, следовательно, и признание мирового общественного мнения.

Оистрах, как выдающийся мастер, обладает рядом чрезвычайно важных и характерных черт советского художника. Прежде всего, обращает на себя внимание

его высокий уровень общей культуры, он не замыкается только в рамках своего исполнительского ремесла, а усиленно изучает общую музыкальную литературу и проявляют широкие и весьма разносторонние интересы в различных областях художественной литературы, театра, шахматной игры.

Ему свойственна, но, отзываются профессора московской консерватории Ямпольского, та художественная скромность и вечно неудовлетворенное творческое беспокойство, которое является залогом будущего неустанных роста молодого артиста. Если в начале своей концертной деятельности Оистрах обнаружил себя художником блестящего и изящного, не лишенного налета салонности, стиля, то в настоящее время он является выразителем советского стиля исполнения. Его искусство вступило в пору зрелости, когда приемы блестящей исполнительской техники подчиняются целиков задаче изразительной передачи идеального содержания исполненного.

Прекрасный звук, благородный лиризм, тонкость и изящество, яркость, убедительность и глубина исполнения — вот лучшие качества исполнительского таланта Оистраха. Его выступление в Горьком является выдающимся событием музыкальной жизни города.

Концерт Давида Оистрах, организуемый Радиокомитетом, состоится 5 июня в зале Музея (бывший театр Гомея).

СОРМОВСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

объявляет прием на 1-е курсы техникума. Принимаются лица с семилетним образованием.

Техникум готовят преподавателей, инструкторов по политехническому обучению для средней школы, руководителей и директоров детских технических станций. Срок обучения 4-летний.

Подававшие заявления и допущенные к испытаниям получают специальное уведомление о сроке явки.

Испытания будут производиться с 15 августа.

Начало занятий с 1-го сентября.

Заявления и документы направлять по адресу: г. Горький, 59, Сормовский район, Комсомольский поселок, улица Шмидта, педтехникум.

ДИРЕКЦИЯ.